

小事

□南京 吴晓平

冬阳下,优哉游哉骑个脚踏车锻炼,是最惬意的事。什么都不想,也没有预定方向,就这么信马由缰转一圈,太阳晒得脊背发烫,就是最佳状态了。

突然,身后蹿来一辆轿车,把我别到路边,又一个急拐弯,掉头疾驰而去。我单腿点地撑住车,回头怒视:什么冒失鬼,急急忙忙在马路上大回旋?看着渐去渐远的轿车,轨迹歪歪斜斜,方向都把不稳,似乎是个新手。再仔细瞧瞧,坏了,前左轮胎瘪了,所以它不是直线行驶,一个翘起一个翘起地往前滚动。呀,应该是爆胎了,粗心的驾驶员不知道,还一个劲地狂奔。这样下去很危险,轻则轮胎报废,重则翻车事故,驾驶员难道不知道?

头脑里霎时转过许多念头,想喊停车子,可惜越去越远,喊也听不见。算了,给这冒失鬼一点教训,车损赔大钱吧!自顾蹬上脚踏车想走,忽又想,这家伙赔钱事小,万一控不住方向,撞到别人出大事故怎么办?忍不住回头再看:暖,远远的十字路口,红灯亮了,轿车停了下来。我不再犹豫,赶紧骑上车掉头就追,一边追,一边还使劲挥手,生怕红灯时间不够,这冒失鬼再带伤跑了。紧骑快赶,我在红灯还剩三秒时追上轿车,一个急刹,停在轿车边,急忙敲打车窗。果然在我意料中,驾驶座上是个

女的,小年轻,她正踩上油门正要走,见我敲窗,警惕地瞪着我,大概以为遇上了劫道的。我赶紧拉下口罩,一边冲她笑,一边指着她的前轮,大声喊:“胎爆了,你的胎爆了!”年轻姑娘瞪大眼睛,终于明白了我的意思,放下车窗,连声说谢谢噢,谢谢!忽然,她认出我来,惊喜地指着我说,你是……那个老吴!

囊老吴小吴的了,赶紧去修车!我说。

做了一件好事,心里不晓得多舒坦。哼着小曲回家,老妻问,什么事,这么开心啊?

小事,我说,提不上筷子的小事。骑了一圈车,感觉锻炼不到家,看外面冬阳温暖,再去小区走走。刚下电梯,楼道里的保洁女工一把拽住我,气急败坏地说,吴老师你给评理,这事气得我一夜没睡好,我家老公要找律师跟他们打官司了你说气人不气人!

没头没脑一番话,叫我丈二和尚摸不着头脑。看她气得鼻塌嘴歪,已经找律师了,估计冤屈不小,就停住脚问,什么事,你慢慢说,不要打机关枪可好?

一番语无伦次的表述,我终于弄清楚,原来到了年根,物业评比先进,她因为工作踏实,业主反映也好,得票很多,也张榜公布了。可结果出来,她被刷了。“奖金事小,要公

平公正,我咽不下这口气耶!”她说。

这是你们企业内部的事,我好像管不着耶!我抓抓头皮说。

不对,你一天到晚在电视上讲公平公正,怎么你眼皮子底下事就管不着了?

看她一脸焦急,想找人拼命的样子,我只好说,我试试,试试。

落荒而逃。在小区里散步,心里总装着这件事。这女工天天在电梯里遇到,工作的确实认真的。看她气成那样,一定是遇到不公平的事了。可我找哪个呢?想起来了,物业刘主任。去年我家老妻一时心动,捐了一个月的退休金,希望给酷暑中的小区保安买些清凉饮料。就是这个刘主任,觉得光给保安买,他们内部摆不平,自掏腰包,又补贴了千元左右,给保洁员一齐送上饮料。既然他这么关心保洁员,向他反映情况试试。

事情当天就解决了。刘主任说,老吴你别谢我,我应该谢你才对。虽是我们企业内部的事,也要讲公平公正。我批评主管了,既然选择了大家投票程序,且公开了投票结果,就不能私下更改。

保洁女工对我也是千恩万谢,不过她没碰到我,是后来碰到老妻说的。老妻莫名其妙,回来问我,你又帮人家什么事了?人家感激得不得了!

小事,我说,提不上筷子的一点儿小事。

大白菜

□南京 马浩

蔬菜中,我对大白菜似乎情有独钟。

大白菜,可和任何菜蔬搭配,亦可与任何荤食为伍,可清炒,可杂烩……火锅,更是不可或缺,无论主角、配角,都会固守一己本分,不夸张,不娇饰,不迎合。

潘向黎曾写过一文《清水白菜》,一篇讲爱情、婚姻、生活的小说,女主人拿手的菜,便是清水白菜,看上去很寻常的一道家常菜,倾注的却是一颗爱心。“女人将上好的排骨,金华火腿,苏北草鸡,太湖活虾,莫干山的笋,蛤蜊,蘑菇,有螃蟹的时候加上一只阳澄湖的螃蟹,一切二,这些东西统统放进瓦罐,用慢火照三、四个钟头,水一次加足,不要放盐,不要放任何调料来做成这样一份汤,好了以后,把那些东西都捞出去,一点碎屑都不要留。等到要吃了,再把豆腐和白菜放下去。这

些东西顺便能把油吸掉。”

清水白菜,其实是个暗喻,寻常的日子无疑是平淡的,平,并非清澈到底,淡,也不是无味,生活打理需智慧,事业经营要用心,个人的修为何尝不是如此呢?广纳博取,不断提升自己的品味。

曾子曰:小人闲居为不善,无所不至。大白菜,厚重不俗,愈是内心深处,愈是鲜美,大有谦谦君子之风,深受静物素描者的青睐。其实,大白菜,摆放在菜市,不过是一棵大白菜而已,这正是其可贵之处,不显山,不露水,却自有着非凡的历史。

大白菜,古时称菘,菘者,冬日不凋,可见大白菜的质地。《南齐书》记载,南齐名士周顒生活清贫,终日吃蔬菜为主。一日,文惠太子问他:“菜食之中何味最佳?”答曰:“春初早韭,秋末晚菘。”近代,北方的大白菜运到南方,受到VIP的待遇,有

鲁迅先生的文字为证:“北京的白菜运往浙江,便用红头绳系住菜根,倒挂在水果店,尊为‘胶菜’。”

大白菜,低调,谦逊,这一点,似与得道者相类。

汪曾祺在《名优秩事》讲萧长华,萧长华去看女儿,女儿给他做芝麻酱拌面,又炸点花椒油,他便埋怨女儿浪费。他在天津演戏,自备伙食,一棵大白菜用刀一划为四,一顿吃四分之一。餐餐如此,窝头,熬大白菜。

大白菜,甘、平、滋养人,常言道,白菜豆腐保平安。大白菜熬豆腐,再放些粉条,过去年代,在苏北老家,是一道很好的待客佳肴。猪肉炖粉条,其实,这道菜最抢眼的,还是大白菜,因何不叫猪肉炖大白菜呢?这个问题算是问到点上了,这就是大白菜的性格。

大白菜,我似乎明白了,因何要在白菜前边加一个“大”字。

月光照亮回家路

□河南洛阳 李艳霞

农历十二月,总有月光照亮游子回家的那条路……

一场风雪,让麦苗愈加嫩绿,一枝墙角斜逸的红梅,正向村庄之外,山的另一边传递着春的消息。

那条印满来来往往脚印的小路上,已经开始有许多盼归的目光。夜空的月亮,倾洒在天地间的清辉,是从岁月深处暑往寒来,所留存的一缕缕遥遥的思念。思念的味道清冽而香醇,在农历十二月的月光下一点一滴蔓延,飘向远,或者更遥远的地方。

清风明月共一乡。这时候,游子站在异乡的同一片月光下,目光穿过高楼与霓虹,嘈杂与喧嚣,真切看到家乡那条小路上,娘站在山风里,站在冬雪里,站在今夜的月光里,一次次地朝自己这座城市的方向张

望;同时听到娘一声声地呼唤,喊着自己的乳名。

大山也陪着娘呼喊,喊得河水都要解冻了,迎春花都要开放了。月色凉如水,慢慢打湿眼眶。你决意打点行装,早日启程,明月夜,朝着家的方向。曾经年少轻狂,以为家就是一张张的票根,于是,一次次从终点回到起点,又从起点回到终点。直到最后,梦想起飞的地方,也是最终落脚的地方。

人生,是一粒种子。落地,便会生根。家乡的土地,因此不再贫瘠寂寥,不再荒芜苍白。种子,破土而出,向阳而生,成长之后随风呼啸向远方。但它的根却紧紧地拥抱着土地,心,片刻都未曾远离,而梦想只能飞得更高走得更远。

那些属于村庄的孩子,是一只

只挥着翅膀的小鸟,驮着小小的梦飞啊飞啊,东、西、南、北,春夏秋冬,不知疲倦,不知辛苦。用诚挚火热与善良敲开世界的一小扇门,推开一扇小小的窗,一点点微光都可以将年华灿然照亮。

那些属于村庄的孩子,有哪一个没有星光下启程奔赴远方的经历;有哪一个没有在深夜归来时披着一身皎洁的月光。

月光,就这样,伴着你的脚步走向天涯。月光,也一年年照亮那条回家的路,牵着你的衣角,拉着你的手,洗着思乡的尘土,亲吻着你的脚步。一年三百六十五天,三百六十五里路,有千年不老的月光,就有万年常新的祝福。身心已在家呼唤里启程,归来,一轮明月在天心,永远照亮我们共同的回家路。

时光如水慢雕琢

□河北石家庄 张叶

冬天的西瓜不容易坏但销量也低,所以那次在果蔬店,我亲眼见识了店主为了营销而将西瓜做成了艺术品——他硬是将一个西瓜雕出了“海上日出”的精美图案,那红红的初阳,正是利用了瓜瓢本身的颜色,这太奇妙了!

尔后我到网上搜寻西瓜皮雕画,不由惊叹得目瞪口呆:一幅幅精美绝伦的画面跃然“瓜”上,有“花好月圆”“灌篮高手”“二龙戏珠”及各种微缩建筑等等,小小西瓜皮居然可以囊括如此丰富精致的画面,可见这些作品的主人何其独具匠心与耐心。赞叹之余,我的心也跟着痒痒起来:我何不也试试用瓜皮雕画?

买来西瓜才知道,原来瓜皮雕画不是看上去那么轻松的,因为瓜瓢很脆弱,稍不留神就会“涕泪交流”,而瓜皮过于坚硬,没有顺手的专门工具,往往错杀一刀那就整体“毁容”了。我的工具仅仅是一把水果刀和一把一字改锥。一开始抱着笨拙的西瓜不知从何刻起,差点就要放弃时,想起了小时候元宵节,哥哥用红皮水萝卜给我刻灯笼的情景,内心油然而生出温暖和动力来。我刻的是一朵红莲,从浅绿、泛白,过渡到粉红、深红的瓜瓢,层次、坡度一定要谨慎拿捏,终

于,一朵笨拙的红莲花从我手中诞生了。虽然它刀法粗糙,却俨然正在静静盛开。我内心甬提多高兴了。第二次雕刻的是一个蒙着面纱的女子,黑色西瓜籽恰好做她的眼睛,远远看去,还真是一位神秘的美人。

原来日子可以这样有趣。触类旁通,我还喜欢上了用南瓜、冬瓜雕画,我没学过美术,谈不上什么技巧,然而只要喜欢,就无所不涉及。这些小小的镂雕手法,可以延伸到日常生活的各种小物件,比如废弃的蛋糕泡沫盘,可以用普通的小孩子用的水彩笔画成彩盘当装饰品;做饭的时候,把馒头、烙饼等捏出各种动物、花卉的形状来可以促进家人的食欲……在热闹的春节、元宵节,你完全可以不用花钱去买灯笼、剪纸,机器可以做的工艺品,人灵巧的双手都可以尝试去做,拙朴有拙朴的乐趣,渗入了精力与心思的小手工,会让你收获意外的欢喜。

把平常的日子雕琢成画,你会发现,时光澄澈如水,内心变静了,像雕刻艺术品一样经营你的生活,心怀小欢喜,人也豁达了——突然禅悟:所谓“一花一世界”,莫不是包含了这种对简单生活的发现与珍惜?

财迷心窍的外婆

□安徽合肥 宛皖

外婆什么时候落下了“老财迷”这个称号?说起来是在她八十大寿的时候,来拜寿的表姊妹和表兄弟挤了满满一屋子。大家都想着给老寿星磕个头,沾沾喜气,反而悄悄地向小辈们要祝寿金。外婆年轻的时候虽谈不上视金钱如粪土,但起码不会张口问孙子辈要钱花。怎么老了老了,变成了老财迷?就这样外婆在孙子辈里落下了“老财迷”这个绰号。

我给了外婆五百元祝寿金,偷偷问她:“外婆,你要钱干什么?”外婆神秘地说:“钱可是个好东西,虽不是万能的,但需要用钱的时候,如果拿不出手,就是英雄也万般为难。”我从小是在芜湖外婆身边长大的,对外婆有着深厚的感情,既然老人家觉得钱是好东西,我这个在她呵护下长大的外孙女婿所应该满足她这个需求。有事没事都会塞给她五十,外婆总是乐呵呵地收下。

记得那个生日前,回家看外婆,老人家看见最疼的外孙女回家,拿出好吃好喝款待我。在我肆无忌惮大吃大喝的时候,外婆拿出2000元钱,对我说:“宛皖,年前听你说要报名一个写作培训班,外婆不会教你写作,但外婆支持你学习写作,听你妈妈说,你准备报名的写作培训班,一年2000元,外婆给你出钱学。”说完外婆拿出红包塞在我

手里。我再三推辞,告诉外婆我自己可以支付学费,多年来报刊发表的豆腐块所得的稿费,支付写作培训班的学费还是绰绰有余的。外婆把脸一拉,不高兴地说:“外婆给钱要收着!我平常问小辈们要钱,就是替你们这些花钱大手大脚的孙儿孙女儿把钱存好,哪个头疼脑热给买点零食水果,哪个有个兴趣爱好给个支持的力度。”后来,姐姐的女儿学钢琴,外婆立马给两万多买了一架钢琴。任姐姐怎么推辞都推辞不掉。

我这才体会到外婆为啥老了突然间财迷心窍。原来她是借金钱筑起一道让人产生安全感的防线。我学写作外婆给两千,小外甥女学琴外婆给两万,还有那么多表姊妹和表兄弟,家家有本难念的经,外婆一边收着孙儿孙女孝敬老人的闲钱,一边为孙儿孙女和重孙们支付学费和奖励金。谁有大的进步,谁就获得奖励金;谁有学习的愿望谁就能得到外婆奖励的学费。

后来外婆干脆在家里设立了外婆奖金,列出条条框框,每一个孙儿孙女和重孙都可以申请外婆奖金,外婆有权从申请人里选择给哪一位申请者。在外婆奖金的支持下,孙儿孙女和重孙们的学习兴趣陡然增加,外婆乐滋滋地从日常生活中小辈们给的闲钱中聚沙成塔地为小辈们支付学习经费。

这就是我家财迷心窍的外婆。

青石街

NEW SUPPLEMENT 482 号

投稿邮箱:xinfukan@126.com